

# ERZSÉBETVÁROSI HIRLAP

Társadalmi, közművelődési, közigazgatási és közgazdasági hetilap.

Előfizetési árak: Egészévre 6 K, félévre 3 K, negyedévre 1 K 50 f., egyes szám 12 f. Hivatalos hirdetések díja: 100 szó után 4 K, minden megkezdett további 100 szó után 1 K 50 f. Nyilttéri közlemények soronként 30 f. Egyéb hirdetések díjai a kiadóhivatalban tudhatók meg.

Megjelenik minden vasárnap.

Felelős szerkesztő: M. Lengyel József.

A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőség címére küldendők. — Kéziratokat nem adunk vissza.

Névtelenül beküldött cikkeket lapunkban nem közölhetünk.

## Életpályák.

### Szülők figyelmébe.

Irta: László Gyula.

Iskolai évek zárultával a sajtóhasabok előkelő heyein rendszerint megjelennek a fenti cím alá fogott okos tanácsok, melyek szülőt és gyermeket figyelmeztetnek, hogy az inproduktív pályák tulzsufoltsága a felnövő új nemzedékek elől mindinkább elzárja az érvényesülés lehetőségét s állam és társadalom már nem bírja el a proletár tömegek eltartását. Megjósolják, hogy az „uri foglalkozások“-nak nevezett pályákon kevés szerencsés ember boldogulhat, a többség egész életén keresztül csalódottan küzd diplomája mellett a megélhetésért, ellenben a gyakorlati iparos és kereskedői pályákon jóval nagyobb százalék boldogul s szerez az önállóság és függetlenség öntudatot nevelő révében vagyont, tekintéyt és befolyást.

Én az iskolai év derekán szólok a szülőkhöz és ifjakhoz s vetem föl a pályaválasztás kérdését, amikor még bőséges idő van hátra a megfontolásra és az elhatározás megérlelésére. Én is azt mondom, hogy a gyakorlati pályák felkarolása és kifejlesztése egyesek és az egész nemzet részéről elsőbrendű kérdés minden egyébnél s hogy csak ennek megértése és öntudatos ápolása nyithatja meg a boldogulásnak százféle forrásait

s veheti meg a kultura tényleges alapjait.

Korszakos fordulóponthoz értünk, a mikor a fizikai munkát általában jobban honorálják, mint a szellemi munkát. A napidijas két-három koronáját elérte, sokszor felül is haladja a tanulatlan napszámos keresete. Egy képzett bádogos segéd napi 6—8 koronát szerez, a kőműves és ács 4—6 koronát, lakatos ugyanannyit, a cipész, szabó sem kevesebbet, gépgyári munkás havi 100 koronától 200 koronáig viszi föl, kőfaragó napi 6—20 koronáig, a diszitő iparban: kárpitus, diszvakoló, szobrász, festő, parkettező, cementező, stb. a munkaalkalmak szerint, a tehetség és fejlett műizlés honorálásaképpen 400 korona havi keresetted is elér, műhely- vagy gyári művezetőt 500—600 korona havi fizetéssel is alkalmaznak.

Az istenadta tehetség a gyakorlati pályákon sokkal szabadabban érvényesülhet s hogy például a székelyben van fogékonyság és kellő szakképzés mellett halad is az iparban, annak ilusztrálásául csak egy példát említek.

Egy általam elhelyezett fiu a szücs ipart tanulta. Felszabadulása után nyakába vette a világot és bejárta Európa nagy városait. Tavaly Londonból hazajött sorozásra s meglátogatott. Éppen kapóra jött, egy mintaműhely kellett volna gazdát kapjon, melyet az állam ingyen adomá-

nyozott vala teljes fölszereléssel. Fölkínáltam neki, de ő azt felelte, hogy még fiatal és tovább akar tanulni. Különben is, amikor önállóvá lesz, mert mindenestre hazafog jönni tudását érvényesíteni akkor lesz neki pénzé az életkezéshez.

Tudtam, hogy egy szegény napszámosnak a gyermeke és így érdeklődtem, hogy alig 21 éves fiatal urnak honnan van annyi pénze.

— Londonban — válaszolt — heti 80 korona fizetésem volt. Felét elköltöttem magamra s a másik felét meggyűjtöttem.

Sorozás után elutazott Lipcsébe a szücsipari szakiskola látogatására, hogy a szabást és a szörme vegytani preparálását és festését is megtanulja.

Az új nevelésű iparos ifjuság soraiban számosan akadnak már hasonló jeles képzettségű és komoly törekvésű ifjak kik seregestől keresik fel Bécs, München, Berlin, Páris és London világmetropolisokat, szaktadásuk és műveltségük szélesbitésére. Én érintkezem velük és bizonyíthatom, hogy ezek az ifju urak nemcsak szépen dolgozni és szépen keresni tudnak, hanem a művelt társadalomban is megállják a helyüket. A régi pántoflis, blaumontagzó mesterlegények különben is eltűntek, s az ifju generáció általában többet ad magára. Aki jobb iskolai előképzettséggel és jobb házi neveléssel lépett az ipari pályára,

## TÁRCA.

### Fátum.

Az „Erzsébetvárosi Hirlap“ eredeti tárcája.

Hiába igyekezett, hiába törekedett Gábor, a szorgalmas, becsületes Kovács Gábor, csak nem akart sikerülni semmisen, amihez hozzáfogott. Pedig szinte emberfeletti volt erőlködése, amellyel a szerencsét kergette, de úgy volt, hogy az menekült előtte.

Az ujjain nem tudta volna elszámolni azt a sok vállalatot, melyet ő a siker reményében megindított, de mindenkor akadt egy vagy más körülmény, a mi az ő biztos számításait halomra döntötte s a fényes reményekkel megindult vállalkozást a sikertől elütötte.

S nem is az ambíció szerkesztette csupán Kovács Gábor uramat, mert jómaga egyszerű, elégedett ember volt, hanem az ideáljának, a

szívében évek óta őrzött eszményképének akart puha meleg fészket teremteni, azt akarta olyan pompával körülvenni, mint egy királynőt.

Pedig Varga Ilonkát odaadták volna szülői így is Kovácsnak, mert látták, hogy szorgalmas törekvő ember s ha egy kissé a nagyravágás el is kapatta fejét, de mint nős ember ez a kis hibája is engedett volna.

Kovács azonban nem kérte meg Ilonka kezét. Ugy odaszokott már Vargákhoz, hogy a pokol minden kinja ott égett keblében, ha egy nap véletlenül úgy esett, hogy Ilonkát nem láthatta. Szinte félelmetes volt az a nagy szerelem, mely Kovács szívében lángolt. Mindent, mindent elperzselni látszott s mégis . . . Kovács tartzkodó volt, olyan mértékben, mely szinte egy kiérdemesült tábornoknak is érdeméül szolgált volna.

Ha egy-egy elejtett mondásával célzott is néha Ilonka előtt azokra az érzelmekre, a melyeket irányában táplál, de komolyan, úgy

a hogy azt a regényekben Ilonka olvasni szokta, még nem vallott szerelmet előtte.

De azért Vargák nyugadtak voltak. Ők látták azt, hogy Kovács lelkében milyen forrongás dul s nem akarták siettetni azt, a minek eljövetele teljesen biztosítva volt.

Az évek multak s az állapotokban mi változás sem történt.

Kovács járt Vargákhoz s Vargák szívesen vették a látogatásokat. Még mindig nem türelmetlenkedtek, hiszen Ilonka még fiatal volt, férjhez menetel nem sürgős.

Az egész városban már úgy beszéltek Kovács és Ilonkáról, mint akik egész bizonyossággal egymáséi lesznek. S az így összebőronáltakat már úgy is tekintették, mint jegyes párokat.

Kovács Gábor unt belé hamarabb a dologba. Belátta, hogy így még sem maradhat. Elvégre, ha még úgy is szereti Ilonkát, bizonytalanra nem kötheti le magát. A leány egyike volt a város legszebb hajadonainak, ki után minden



az természetesen gyorsabban haladt, s az érvényesülés terén fokozatokat rendszerezített.

Az önállóság terén az ipari szaktudás és intelligencia még szembetűnőbben érvényesül. Amíg az ipari munkás keresetben meghaladta a kishivatalnok, s a java elérte már a középhivatalnok keresetét is, addig az önálló iparosok és kereskedők anyagiakban a magasrangu hivatalnokokkal vetélkednek. Ott, ahol a közgazdaságnak ezen ágai vezetnek a közéletben. A jelenségek nálunk is mutatkoznak s legalább is egyes példákat már lehet látni. Természetesen azoknál, akik nem csak jobb előképzettséggel léptek az iparra, hanem szakbeli tanulásukat nem tekintették befejezettnek az inaskodás végzésével. Akik mint vándorló legények szétrétek a nagyvilágban, s a nagy iparvárosok erős kulturszellemének hatása alatt a szélesebb látókört, intelligenciát s a viszonyokhoz alkalmazkodni tudást megszerezték. Ezek igenis mintáivá váltak az iparos osztálynak.

Soha jobb alkalom az ipar meggyökereztetésére, mint mostan, nem volt. A marosvásárhelyi kereskedelmi és iparkamra az első lépéstől kezdve gyámolítja az iparra térő gyermeket. A segédeknek tanulmányuti ösztöndíjak állanak rendelkezésre. A kormány az érdekes kezdő mestereknek ingyen szerszám- és gépsegélyt adományoz. A székely körvasút közeli megnyitása ával a Székelyföld jó darab része világforgalmi utvonalba fog esni, nagyobb értéke lesz az anyagnak és a munkának.

Az a nemzedék tehát, amelyik most az ipari pályára lép, sokkal szerencsésebb lesz mint az, mely a hivatali pályán kereste boldogulását, s most reménytelenül kilycsel egy-egy szerényké állásért.

Szülők, adjátok gyermekeiteket az iparra, ne az elemi osztályból, mert a moder ipar több előképzettséget követel; hanem a gimnázium, vagy polgári iskola negyedik osztályából. Ha megértitek ezt az intelmet, akkor itt egykor más életvi-

szonyok fognak előállani, a kereső ipar erőt ad a társadalomnak, éltetni és virágoztatni fogja a kulturát, mely után más osztálybeliek is boldogulnak. S a magyar hegemoniát Erdélyben majd lesz okunk féltetni.

### Dr. Habán Mihály előadásai.

Január 31-én és február 2-án tartotta meg dr. Habán Mihály érdekes két előadását, egyiket a mi Földünkről, másikat a nagy Mindenségről. E két előadás egymásnak kiegészítője volt s míg az elsőben a Föld jelen állapotát, mozgásainak, napjainak és évszakjainak törvényeit ismertette, szavait könnyen érthető jól sikerült kísérletekkel megvilágítva, addig a másodikban kivezetett bennünket a messze végtelenbe: a csillagok villágába. A hatalmas távcsöveken át látható világegyetem egy kis darabja vonult el szemünk előtt. A szemlét legközelebbi szomszédunkon, éjjeleink világító szövétnékén, a kihült Holdon kezdve meg. A jól érthető felovasás, a bámulatraméltó vetített képekkel kapcsolatban valóban tiszta képét adta Földünk e hü kísérlőjének. Majd éltető fény- és hő forrásunkra: a Napra került a sor, megismertetett bennünket szerkezetével, felfoghatatlan méretű tüneményeivel. Sorra kerültek a bolygók, a minden valószínűség szerint élő lényekkel benépesített Mars, a talán még izzó Jupiter s naprendszerünk csodája a gyönyörű Saturnus. Majd a végtelen világűr tüneményes vándoraira: az üstökösökre került a sor. Megemlékezett a mondhatatlan távolban ragyogó álló csillagokról: mindmeggannyi egy-egy naprendszer középpontjai. Végül a keletkező világok örvénylő ködfoltjaival rámutatott a születő napok rejtélyeire. Valóban mély gondolatokba merülve távoztunk ez iskola év utolsó népszerű előadásáról!

De e beszámolóval csak fél munkát végeznénk, ha elmulasztanók köszönetet mondani a főgimnázium érdekes igazgatójának: Lauko Albertnek, aki az előadókat nemcsak lelkesítette, hanem céljaik elérésében áldozatkész szivességgel támogatta is.

## HIREK.

**Budapest vetített képekben.** Vasárnapon f. hó 7-én délután 5 órakor a főgimnázium fizikai előadótermében dr. Steiner Szilárd nyilvános felolvasást tart Budapestről és mintegy 80 sajtókiadványt vetített képet fog ez alkalommal bemutatni. Erre a bizonyára érdekes felolvasásra ezuton is felhívjuk az érdeklődők figyelmét.

egy férfi megfordult, ha az utcára kilépett. Istennői termete, gyönyörű két szeme, fejedelmi testtartása és járása, kitűnt minden más léány közül s nem egy férfinek okozott álmatlan éjszakákat, ha véletlenül szikrázó tekintete amazéba kapcsolódott.

Kovács Ilonka tudta, hogy szép. Tudta, hogy mindama előnyöknek birtokában van, melyekkel a férfiakat meghódítani lehet s e tudatában fölényesen is bánt az erősebb nemmel. Műveltsége karöltve járt szépségével. A ki városból szinte kiritt intelligenciája.

Kovács Gábor nagyra határozta el magát. Miután látta, hogy e hazában tehetségeit nem tudja kellőképpen érvényesíteni, elhatározta, hogy kivándorol. Az új hazáról annyit hallott, oly sem meséset, szépet, káprázatos, hogy elegendő erőt érzett magában arra, hogy megpróbálja ott a szerencsét, ahol az még utolérhető.

Nem tudta elképzelni, hogy a fejedelmi nőt, akit imádozt s kinek esetleg rokonszenvét

a jelekből ítélve, szintén megszerezte, hogy azt egy kétszobás polgári lakásban, az elvirulásnak, az unalomnak kitegye. Másképen, egészen másképen gondolta el azt magának.

Gyönyörű este volt, Kovács Gábornak utolsó estéje. Vargák meglepetéssel hallgatták Kovács hihetetlen ideáját. Igyekeztek őt mindenképpen lebeszélni arról, hogy itt hagyja őket.

Ekkor először, beszélt Kovács szerelméről. Feltárta szive legelrejtettebb zugát is előttük s ott Ilonka előtt mondotta meg, hogy évek óta hordja szívében a szerelem édes, gyilkoló tövisét s hogy most sem mondta volna meg, de a válás utolsó percében, nem akart előttük olyanok feltűnni, aki évekig élvezte vendégbarátságukat, anélkül, hogy szive vonzotta volna hozzájuk. Megmondta, hogy miért nem akarja Ilonkát ebben a helyzetében feleségül s elmondta azt is, hogy minő tervén vannak az új hazára nézve.

(Vége következik.)

**Az igazságügyi palota** építését Fejér Lajos és társa b. pesti cég kapta meg, aki Gyulafehérvárt s más városban is épített hasonló palotát. Az építési költség 727,270 korona. A palota Erzsébetvárosban készült téglából épül s amint az idő engedi, megkezdik az építést és idevaló iparosok is kapnak munkát. Egy pár száz idegen munkás fog dolgozni az épületen. megindította.

**A „Polgári otthon olvasóköri“** a napokban 2000 korona értékű könyvtárt és két darab értékes szekrényt kapott a Muzeumok és könyvtárak orsz. bizottságától. Így az olvasóköriek már öt szekrénye van tele értékes könyvekkel, ahol mindenki megtalálhatja a neki való olvasmányt.

**Szerencsés vaddisznó vadász.** Lázár Lajos a télen 25 darab vaddisznót lőtt a környék erdőiben, az összes 1250 kg-mot huzott s eladta kilogramját brassói kereskedőknek 70 fillérért s így 875 koronát kapott a nagy fáradsággal szerzett zsákmányért. A merész vadász a napokban a gyergyói havasokra ment medve és vaddisznó vadászatra, ahol még nagyobb zsákmányra van kilátása.

**Szigorítás az utlevelek kiadásánál.** Belügyminiszter országosan elrendelte, hogy a hadkötelesek által kért utlevelek kiadása előtt az illetékes had, illetve honvédkiegészítő parancsnoksághoz kérdés intéztessék affelől, vajjon a kiadás ellen hadkötelezettségi szempontból nem forog e fenn akadály? S csak ha kérelmező az utlevél érvényének tartalma alatt nem hivatnék be fegyvergyakorlatra, kiképzésre avagy tovább szolgálatra, — adható ki az utlevél.

**Báthori lelet egy községben.** Riomfalván Schas János a szőlőjébe ásás közben egy félig összeomladozott cserépfazékre bukkant. Kiemelve, látta, hogy egy csomó forgalmon kívüli ezüst és aranyérem van benne. A 15 darab aranypénzt és 610 drb. különböző ezüstpénzt azonnal eladta Moravetz Ákos nagyszabeni ékszerésznek, ki álitólag be is olvastotta már és eladta Wienbe. A még meglévő 31 darab ezüstpénzt, amint a dolog a csendőrség tudomására jutott, az lefoglalta és a megyesi járásbirósághoz bünyélként letéteményezte. Az ezüstérmek különböző nagyságúak és Báthori Zsigmond erdélyi fejedeleme korából valók 1599 évből. A bíróság Schas János ellen jogtalan kincsásás és a talált régiségek értékesítése miatt az eljárást

**Férjgyilkos asszony.** Nagysinken f. hó 20-án éjjel Cupta Antonia 66 éves asszony férjét, Babetiu Tódor 80 éves öreg embert megfojtotta. Az öreg asszony ugyanis az az nap tartott román mulatságból éjjélkor hazatérve, férjét, a ki különben erőteljes ember, s a ki az asszony vallomása szerint megszidta őt, azzal gyanusítván, hogy férfiak után szaladgál és álitólag arcul ütötte — leteperte a földre és orrát, száját befogta s addig tartotta úgy, míg meggyőződött arról, hogy nincs többé élet benne. Azzal újból elment a mulatságra és ott reggelig mulatott, s onnan hazamenve újságolta, a szomszédoknak, hogy a férje váratlanul meghalt az éjjel. Majdnem el is temették az öreget, a mikor hazajött az asszony mostoha fia és észrevette, hogy édes apját megfojtották, s azonnal feljelentést tett az esetről, a mire az erzsébetvárosi ügyészség a törvényszéki orvossal ki szállva, megállapította, hogy tényleg gyilkosság történt. Mivel a gyanu mindjárt az asszony ellen irányult, azonnal elfogták, a ki mindjárt be is ismerte, hogy ő fojtotta meg az urát. Érdekes a dologban, hogy nevezett nőnek legkisebb fia, ki velük egy háztartásban élt, súlyos testi sértés miatt az erzsébetvárosi fogházban van jelenleg is elzárva, legnagyobb fia pedig a nagyenyedi fogházból csak nem rég



került haza. — Az asszony a hozzáintézett kérdésre, hogy tettét nem bánja-e, oda nyilatkozott, hogy egyáltalán nem sajnálja sem a férjét, sem azt, hogy elkövetette a gyilkosságot.

**Epilepszia.** Nyavalyatörés gyógyítása. A világ legkiválóab orvosai tüntelenül fáradoznak és kutatnak újabb és újabb gyógymódok után az emberiségre súlyos átokként nehezedeő betegségek ellen. E betegségek talán legborzalmasabbika az Epilepszia. E bajban szenvedőknek vigaszul szolgálhat azon értesülésünk, mely szerint egy magyar orvos e betegség ellen új és hatékony módszert — amely már külföldön is méltó elismeréssel részesült — alkalmaz gyógy-sikerrel. Ez orvos a Budapesten, Nagykoronau-tca 18. szám alatt lakó dr. Szabó B. Sándor, ki készséggel nyújt felvilágosítást mindazoknak, kik gyógyító módszere segítségével e súlyos bajtól szapatulni óhajtanak.

**Női anyakönyvvezető Nagyküküllő vármegyében.** Kolozsmegye és Biharmegye után Nagyküküllőmgye is felcsapott feministának. A vármegye egyik anyakönyvi kerületébe, a félmérbe, a vármegye főispánja Branschott Annát nevezte ki a kerület anyakönyvvezető helyettesévé.

**Igazgató osztrákok.** Kis-Selyk községben január 13-ára virradólag az evangélikus iskolára kifüggesztett magyar cimert összetörve egy ház mögötti árokban találták meg. A nyomozásnak máig sem sikerült megállapítani, hogy ki követte el a gyalázatos tettet, azonban az igazgatókat, kik az esetet előidézték, a nagyselyki csendőr-őrs kinyomozta, letartóztatta s most az erzsébetvárosi törvényszéki fogházban hűsölnek. Az eset napján Kis-Selyk községben a Ditton Miklós nevű osztrák alattvaló segédjével mozgó fénykép előadást tartott s előadás után beszédet intézve a néphez, modta, hogy egy ilyen szép községben ne tőrjék az államcimer, Romániában Szerbiában stb. sem tőrnek. És ehez hasonló kifakadásokkal izgatta a korcsma népét, minek következménye a cimert letétele és összetörése lett. A csendőrség Gyulafehérvár közelében elfogta őket és a törvénynek adta át. A tett tényleges elkövetőjét még nem keríthették kézre.

## REGÉNY.

### Komédiáskisasszonyok.

(Mindenjog fentartva.)

(Folytatás.)

Az asszony teste erre az érintésre összerázkodott, egy hörgés szakadt fel a kebléből s az előrehajtott fej hátraesett a pamlagra, szemei felakadtak s üvegesen meredtek a szoba fölépére.

Jenő megfogta az aláhángoltatott kezét az ütérfölött, aztán csendesen felállott s résztvevő hangon mondta:

Meghalt.

Vincenc ur s a lányok néma fadjalomban álltak ott, a csendet Brighton törte meg ki épen akkor lépett be. Odament egy pillantást vetett a halott beesett arcára s megfogta a Vincenc ur kezét.

Tudom, hogy fájdalmasan érinti a csapás, de hidje el apám, ez volt a legjobb megoldás.

A harmadik napon egy halottas kocsit haladt végig a város utcáin, két nő és három férfi kísérté, a koldusasszony testét vitték örök nyugalomra.

Mikor lebecsátották a koporsót a sirba, Vincenc ur könnyezve dobta rá az első rögöt.

Aludj Henriettem, aludj, én megbocsátottam neked.

Bevárták, míg a sir földomborodott a az emberek beásták a márványjelt, melyek csak egy névtelen név állott.

Henriett.

A ki örökre elvállik egy sirtól, a hova regett temette el s a ki nem akaszthat virágot a sirkőre halottak ünnepén, annak egyszerre kell lerónia a szeretet adóját.

A férj s a gyerekek hosszú csókot lehelltek a márványra.

Aludj édes anyám! Aludj Henriett!

### XXVII.

A temetés utáni napon Brightonék tovább utaztak. Mindegyikük az eset kínos hatása alatt állott, még Jenő is komoran huzódott vissza a vasuti kocsit egyik zugába s mereven tekintett maga elé. A koldusasszony szerencsétlen története visszaemlékezéseket keltett benne, melyeket semmiképp sem tudott legünyözni.

És ez a hangulat még akkor sem változott meg, mikor a városka állomásának peronján a Jeán mosolygó arcát megpillantották.

Mikor Jeán meglátta a gyászba öltözött nőket, a mosoly elhalt ajkain s félő kétségbeeséssel tekintett hol egyikre, hol másakra, mintha összeszámlálni akarta volna az övéit, aztán biznytalan csodálkozással taposta szeme a gyászfátyolokra, hiszen ott voltak egytől egyig.

A Brightonlak előtt a cselédség a Mary vezetése mellett hajlongva fogadta a megérkezőket s mikor a csomagokat felhordták s Brighton távozásra inté őket, suttogva vonultak vissza, vajjon ki halhatott meg?

Egy óra múlva pedig az egész város arról beszélt, hogy a komédiáskisasszonyok gyászolnak valakit.

Jenő hazahajtatott. Otthon a szerető anya tárt karokkal fogadta s gondos fürkészéssel tekintett szemeibe, meghozták-e az utazás s a távollétet azt, a mit azoktól várt, a feladást?

Az ifju elborult arca az ellenkezőre vallott, de Jenő kitalálta az anya pilantásainak értelmét s hogy megnyugtassa, elmondta, hogy nem a mult emlékei, hanem egy Brightonékat ért gyászterette ily lehangoltá. Jenő egy kissé bágyadt volt az utazástól, ledült egy panlagra, de alig hunyta be szemeit, mikor az ajtó nagy zajjal felcsapodott s Marci bácsi rohat be a szobába.

Servus amice, csakhogy megjöttél már! Át nyalábolta a hatalmas két karjával a felugrott fiatal embert s összecsókolta a homlokát.

Jó napot Marci bácsi, Isten hozta! Téged hozott az öcsém, nem engem, hanem hamarabb is hozhatott volna, alig vártam márt hogy megölelheselek.

A Marci bácsi ragyogó jókedve kezdett átszivárogni a fiatal emberre is s rövid tusa után le is győzte a borongos hangulatot.

Nézze meg az ember, hát nincs magának asszonya, a kit ölelgessen?

Van öcsém, még pedig olyan aranyos olyan turbékoló, olyan csókolodzó, akár egy mézes buzán etetett galamb.

És akkor mért pazarolja férfi állatokra a csókjait?

Mért-e? Mert ez a férfiállat ajándékozott meg avval a galambbal, aztán a csókban sok minden nyilatkozik meg öcsém, a szeretett, a szerelem, a hála et cetera, et cetera.

De hát ne álljunk itt Marci bácsi, huzzon maga alá egy széket, aztán üljön le, aztán beszélje ki magát, osztán et cetera, et cetera!

Ne gunyolodj öcsém, mert fejbe ütlek a Rákóccimmal!

Mivel, az én pipámmal?

Bühünn, Bühünn, beszéljünk csak másró édes öcsém, térjünk csak a dologra s Marci bácsi féltékenyen szorongata a Rákócy pipa hatalmas nyakát.

Hát azért jöttem öcsém, hogy ha már feleséget szereztél nekem, hát teremts társaságot is hozzá.

Társaságot? Hát nincs ott az asszony gárda?

Süsd meg! A mióta asszony a feleségem azok közé be nem tette a lábát, különben is a mióta kiderült a turpisságuk, szét van szórva az egész gárda.

Egy betűt sem értek az egészből, nem hallottam még semmit.

(Folytatása következik.)

Szám: 1267—1909 urbéri.

19 1—3

## Idéző hirdetmény.

Baráthely község határán fekvő szőlődülők tagosítása iránt 1267. szám alatt beadott kérvény folytán a megengedhetőségi kérdésnek tárgyalására és az elrendelés feltételeinek kinyomozására 1909. évi május hó 1-ső napjának délelőtt 8 órája és a szükséghez képest folytatólagosan Baráthely községhezához kütüzetik.

Ezen tárgyalási határnapra Baráthely község összes szőlődülőinek birtokosait az 500/908. I. M. számú utasítás 41., 43. és 47. §§ illetve az 1908. évi VII. t.-c. III. cikkelyében foglalt 6., 7. és 9. § szerint azzal idézi meg, hogy az állami törvényhatósági, községi vagyoni, közalapítványi javak a közintézetek, az árvák és gondnokság alatt levők birtoka, urbéri haszonvételekkel terhelt oly erdők, legelők, nádasok valamint arányosítás alá tartozó oly közös használatu területek, a melyeknek rendezése még befejezve nincsen, valamint a távollevők birtoka a tanusítást óhajtok birtokába számittatik, mert a földművelésügyi miniszter 108402 VI/3. 1908. számú határozatával a tagosítás keresztülvitelét a községre nézve hasznosnak és célszerűnek mondta ki. Így a tagosítás elrendeléséhez a tagosítandó határrész 1/4 területe kívántatik meg és hogy a kérvény példányát a községi főbirónál esetleg a kir. törvényszéknél megtekinthetik.

Erzsébetváros, 1909. évi január hó 30-án.

A kir. törvényszék.

Vertán Sándor  
elnök h.

Filep Imre  
jegyző.

751/1909. urbéri sz.

16 2—3

## Idéző hirdetmény.

Bábalma község határán fekvő szőlődülők tagosítási iránt 751/909. urb. szám alatt beadott kérvény folytán a megengedhetőségi kérdésnek tárgyalására és az elrendelés feltételeinek kinyomozására 1909. évi április hó 10-ik napjának d. e. 8 órája és a szükséghez képest folytatólagosan Bábalma községhezához kütüzetik.

Ezen tárgyalási határnapra Bábalma község összes szőlődülőbeni birtokosai az 500/908. I. M. számú utasítás 43., 47. § illetve az 1908. évi VII. t. c. III. cikkelyében foglalt 6., 7. és 9. § szerint azzal idézi meg, hogy az állami törvényhatósági községi vagyoni, közalapítványi javak, a közintézetek, az árvák és gondnokság alatt levők birtoka, urbéri haszonvételekkel terhelt oly erdők, legelők, nádasok valamint arányosítás alá tartozó oly közös használatu területek, a melyeknek rendezése még befejezve nincsen, valamint a távollevők birtoka a tagosítást óhajtok birtokába számittatik, mert a földművelési miniszter 107474/908. 71/3. számú határozatával a tagosítás keresztülvitelét a községre nézve hasznosnak és célszerűnek mondta ki. Így a tagosítás elrendeléséhez a tagosítandó határrész 1/4 területe kívántatik meg, és hogy a kérvény példányát a községi főbirónál esetleg a kir. törvényszéknél megtekinthetik.

Erzsébetváros 1909. évi január hó 19. napján.

A kir. törvényszék.

Kovácsy Albert  
elnök.

Filep Imre  
jegyző.



## Szőlőoltványokat



szállít, faj-  
tisztaságért  
jótállva leg-  
dusabb vá-  
lasztékban a  
már évek óta  
elsőnek és  
legmegbizha-  
tóbbnak is-  
mert:

### Küküllőmenti első szőlőoltvány felep

tulajdonos:

**CASPARI FRIGYES, Medgyes (Nagyküküllő m.)**

**Tessék képes árjegyzéket kérni!**

Az árjegyzékben található az ország minden részéből érkezett **elismerő levelek**, ennél fogva minden szőlőbirtokos megrende-  
lésének megtétele előtt az ismerős személyiségektől úgy sző, mint  
írásbelileg bizonyosságot szerezhet magának **fenti szőlőtelep fel-  
tétlen megbízhatóságáról.** 97 19—20

Kiváló gyógyhatású erős tápszert  
tartalmazó

## Tojás és Csokoládé COGNAC

különösen lábbadozók, ágyas be-  
tegek és gyermekek erősítésére is.

Orvosok által nagyon ajánlják.

Kapható Erzsébetvároson

**Berthold Ferenc**

cukrászdájában.

20 1—4

### Szőlőoltvány, amerikai és hazai vesszőeladási hirdetmény.

A nagyméltóságú Földművelésügyi Ministerium  
60900/1896. számú szokványrendelete szerint  
válogatott első osztályú sima és gyökeres

**Ripária-Portalis, Rupestris-Monticola és  
Vitis-Solonis**

amerikai vadvessző, valamint ugyanily alanyokra  
nemesített, fenti rendeletnek mindenben megfelelő  
a legkiválóbb bor és csemege fajú

**gyökeres fás és zöldoltványok**

ugyszintén hazai sima és gyökeres vesszők ke-  
rülnek nálunk ezen évben nagy mennyiségben  
eladásra.

**Badacsonyvidéki Szőlőtelep**

kezelősege, 105 16—26

Tapolca, (a Balaton mellett).

**Ezelőtt** ha valaki elrontotta a gyomrát, elvesztette étvágyát vagy székszorú-  
lásban szenvedett s ebből kifolyólag gyomorégése, gyomorfájdalma,  
vagy fejfájása támadt, vagy nagyon elhízott, kénytelen volt az undorító izü keve-  
réket, pillulákat, teákat vagy keserűvizet használni, melyeket igen gyakran gyomra  
nem tűrt meg s azokat ki is hányta.

**Most** szükségtelen magát sanyargatni, mert az

## Inda-cukorka

ize a legkellemesebb, hatása pedig minden eddig létező hashajtó és gyomorjavító  
készítménynél sokkal jobb. Nem csak felnőttek, de a gyermekek is igen szívesen  
beveszik s még csecsemőknek is adható. Ha evés előtt megeszik 1 vagy 2 darabka  
Inda-cukrot akkor bármily erős székrekedése is van, azt göresök és erőlködési  
fájdalmak előidézése nélkül 1 vagy 2 óra alatt megszünteti. Ha pedig evés után  
bevesz 1 darabka Inda-cukrot, akkor gyomra kitünően fog emészteni s étvágya  
hatalmasan fog gyarapodni és székszorulása sohasem lesz. Ha gyomorégést,  
savanyu felbőfögést érez, 1 darabka Inda-cukor azonnal megszünteti azt. Azok, kik  
tulságosan elhíztak és karcsubbak akarnak lenni, egy bizonyos ideig használják  
rendszeresen az Inda-cukorkát s rövid idő alatt tapasztalni fogják annak kitünő  
hatását. Szóval az Inda-cukorkát a legjobb gyomorszabályozó. Minthogy pedig egész-  
ségünk alapját a gyomor rendes működése képezi, mert ez veszi fel a táplálkozásra  
szánt ételeket és italokat s azokat megemészte vér alakjában a testbe juttatja, azért  
használjunk állandóan Inda-cukorkát s akkor gyomrunk mindig rendben lesz.

**KAPHATÓ MINDENÜTT!**

11 2—5

Ára 1 tekercsnek (10 darab) 40 fillér.

Készíti: **BALÁZSOVICH SÁNDOR** sepsiszentgyörgyi Korona gyógyszerháza és székelyföldi gógy-  
termékeket feldolgozó szaklaboratoriuma, **SEPSISZENTGYÖRGY.**

**Középponti raktár: Budapest, VIII., József-utca 35—37.**

Helyben kapható: Halmágyi Tibor gyógyszerházában.

## FIGYELEM!

Szőlőoltványt, szőlővesszőt ne rendel-  
jen addig, míg tőlem árjegyzéket nem  
kér! Gyökeres oltványok ezre 140  
korona, Delaware ezre 100 korona.

Cím:

**SZIGYÁRTÓ NAGY MIHÁLY**

Felsőseged, Somogy megye.

124 7—25

**LEGNAGYOBB-SZŐLŐOLTVÁNYISKOLA  
AZ ÁLAMI FELÜGYELET MELETT LÉTESÜLT**

**MILLENNIUM**

**TELEP  
NAGYÖSZ  
TORONTÁL M.**

TERJEDELME 500 KAT. HOLD  
KÉSZLET SOK MILLIÓ  
ÁRJEGYZÉK INGYEN



MILLENNIUMTELEPEN-VETTEM

NEM A  
MILLENNIUMTELEPEN-VETTEM

9 5—12

Kitünő minőségű és legmagasabb szilárdságú portland cementet ajánl olcsó áron a

# PORTLAND-CEMENTGYÁR

## BRASSÓBAN.

47—52

Erzsébetvároson kapható **DRASER PÁL** urnál.